

# 国家能源集团党史学习教育 简 报

第 73 期

集团党组党史学习教育领导小组办公室 2021 年 7 月 15 日

---

## 社会主义是干出来的 新时代是奋斗出来的

——集团“社会主义是干出来的”岗位建功

先进集体、先进个人谈学习贯彻“七一”重要讲话精神

“以史为鉴、开创未来，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。”习近平总书记在“七一”重要讲话中指出，“新的征程上，我们必须紧紧依靠人民创造历史，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，维护社会公平正义，着力解决发展不平衡不充分问题和人民

群众急难愁盼问题，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展！”

集团“社会主义是干出来的”岗位建功先进集体、先进个人认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，并表示，今年是建党100周年，也是习近平总书记发出“社会主义是干出来的”伟大号召五周年，在这个特殊时刻获此殊荣，要更加敢于担当、勇于作为、甘于奉献，立足岗位履职尽责、团结奋斗，建功新时代，展现新作为，创造新业绩，不断为人民美好生活而奋斗。

## 建功新时代 为社会赋能 为经济助力

任何伟大事业都始于梦想、成于实干。2016年7月19日，习近平总书记在宁煤煤制油项目现场发出“社会主义是干出来的”伟大号召。回首百年，在中国共产党的坚强领导下，一代又一代能源人始终忠诚于党和国家，听从于党和人民召唤，能源工业取得了举世瞩目的历史性成就，为我国经济社会发展、人民生活水平提高作出了历史性贡献。踏上新征程，我们要主动肩负起能源央企的历史重任，牢记“为社会赋能、为经济助力”的企业宗旨，更加坚定、更加自觉地深入践行“社会主义是干出来的”伟大号召，苦干实干加油干，加快建设具有全球竞争力的世界一流能源集团。

“宁煤煤制油分公司是‘社会主义是干出来的’伟大号召发

出地，更有基础、更有优势、更有责任践行伟大号召、弘扬奋斗精神。”宁煤公司副总经理，煤制油分公司党委书记杨加义说。在反复研读“七一”重要讲话时，杨加义越学越有收获，越学越受鼓舞，越学越有动力。“今年煤制油迎来了投入生产的第一个五年，也是总书记在这里发出伟大号召五周年。我们要在伟大建党精神中汲取力量，更加有力应对新挑战、抵御新风险、克服新阻力，让煤制油事业不断在新的时代背景下迸发出生机活力，确保总书记的号召和重要指示批示精神在公司落地生根、开花结果。”

“要争当表率、争做示范、走在前列。”江苏公司党委书记李巍表示，“江苏公司深入贯彻落实总书记‘做好煤电大事’的谆谆嘱托，全面贯彻新发展理念，通过提供多元化服务在综合能源主阵地保持效益领先、行业领跑，通过与各种业态开展‘新能源+’合作，在绿色低碳能源主战场实现华丽转身，积极响应党中央伟大号召，努力创造无愧于党、无愧于历史、无愧于未来的新业绩。”

“在我们党成立100周年之际，荣获集团‘社会主义是干出来的’岗位建功先进集体，是一份莫大的荣誉，更是全体朔黄人饱含豪情壮志、奋勇拼搏的不竭动力。”朔黄铁路党委书记、董事长丁茂廷表示，“作为国家西煤东运的能量大通道，朔黄铁路肩负着保障国家能源安全稳定运输的重任，在新征程上，要盯紧建设世界一流水平运输企业目标，着力推进以集团科技十大重点

项目智能运管维系统、智能调车和天网系统为核心的智慧重载建设，发挥‘一千两支连三港’的运输新格局作用，建设智慧铁路，全力推动集团一体化高位高效运营。”

乌海能源老石旦煤矿综掘队党支部书记肖登春激动地说，聆听习近平总书记“七一”重要讲话，心潮澎湃、备受鼓舞。老石旦煤矿综掘队作为乌海能源公司智能化矿山建设的排头兵，要牢记总书记嘱托，团结带领党员群众感党恩、颂党情、听党话、跟党走，发扬劳模精神、工匠精神，发扬特别能战斗、特别能奉献的精神，扎根煤海深处，建设智能化、绿色化矿山，开采世间光明，为集团建设具有全球竞争力的世界一流能源企业贡献力量。

“实干的人生，将会留下充实、温暖、持久、无悔的记忆。”天津港务公司生产运行部副经理陈光平表示，“作为一名共产党员，一定牢记初心使命，自觉践行‘社会主义是干出来的’伟大号召，时刻把平安港口建设放在心上，加倍努力工作，用心用力用情为建设智慧、绿色、效能、平安、幸福的世界一流港口贡献全部力量。”

## **展现新作为 争当现代能源产业链“链长”**

习近平总书记强调指出，必须“全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，推进科技自立自强”。新征程上，我们要坚持“绿色发展、追求卓越”的核心价值观，坚决落实碳

达峰碳中和目标要求，努力在构建清洁低碳、安全高效的能源体系中，发挥主力军和排头兵作用。

“低碳发展大势所趋，清洁转化重任在肩。”化工公司党委书记闫国春认为，“建功新时代、建功新征程，要坚持把化工产业发展放在国家能源安全战略、世界能源发展大势中去定位和思考，科学谋划‘十四五’现代煤化工发展方向，着力构建以煤化一体为基础、以煤基新型燃料和新材料为两翼的一体两翼差异化发展格局，积极推进绿色产业发展，加强科技创新，在设备国产化等关键领域、卡脖子技术上下功夫，积极探索央企实践绿色清洁发展化工模式，构建世界一流煤制油化工企业。”

“加快推进智慧矿山、绿色矿山建设，推动煤炭产业实现高质量发展，对于贯彻落实‘四个革命、一个合作’能源安全新战略、促进整个能源体系实现高质量发展具有重要意义，这不仅是我们煤炭企业发展路径的必然选择，更是我们煤炭企业为实现‘两碳’做出贡献的使命担当。”神东煤炭集团党委书记李新华在谈到高质量发展时，深有感触。

国华投资公司党委书记刘小奇表示，国华投资（氢能公司）被赋予了新的历史使命，承担着由集团牵头成立的中国氢能联盟的运营和氢能产业孵化培育这一光荣任务，国华投资将积极落实“一核两极一平台”发展战略，将氢能、综合智慧能源发展成为公司两个新的增长极，构建起“东西南北中”全国性氢能业务布局，构建氢能绿色供应链和联盟服务链，打造行业领先型氢能专

业化平台，为碳达峰碳中和和美丽中国做出应有的贡献。

面对当前纷繁复杂的发展形势，如何走向下一个30年？科环集团党委委员、龙源环保党委书记赵喆表示，“要继续当好对党忠诚的践行者，胸怀‘两个大局’，牢牢把握‘国之大者’，深入实施创新驱动、人才强企战略，聚焦主责主业，切实当好服务国家战略的引领者、节能环保的主力军、科技创新的领头羊、国企改革的排头兵，在服务集团清洁化和一体化发展上展现更大作为，将深沉的家国情怀倾注在实实在在报效国家的行动中。”

“习近平总书记重要讲话，字字句句铿锵有力，振奋人心。”国电电力安徽风电吴金松说，“作为一名工作在项目发展一线的年轻党员，我必将以‘请党放心，强国有我’的担当，在推进新能源资源储备、高质量工程建设中坚守初心，争取作出更大贡献！”

## **创造新业绩 做能源供应压舱石、能源革命排头兵**

能源是国民经济的命脉，是提高人民生活水平的重要物资基础。我们“正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进”，需要能源企业、能源人展现不负于这个时代的新作为，做出不负于这个时代的新贡献，勇担“能源供应压舱石、能源革命排头兵”的企业使命。

胜利露天矿公司党委书记孙俊东提出，“深入学习贯彻‘七

一’重要讲话精神，实现高质量发展，就是要奋进争先打好智能矿山、智慧企业建设攻坚战，在利益最大化、生产智能化、产业现代化、发展高质化上创造新业绩，持续做好能源输出的排头兵，能源供应的压舱石。”

地处英雄河流大渡河的瀑布沟水电厂，是集团最大的水电厂。党委书记魏文龙表示，瀑布沟水电厂将大力弘扬伟大建党精神，积极践行伟大号召，当好安全保供排头兵、智慧电厂引领者、深化改革急先锋、从严治党践行者，为社会提供稳定安全高效保障清洁能源供应，在新的征程上，让党旗在大渡河一线高高飘扬。

“我们来帮您解决！”这是财务公司信贷管理部的口头禅，更是客户的定心丸。财务公司一直坚持顺集团之势、应客户之需，集团产业延伸到哪里，财务公司的金融触角就延伸到哪里。通过打造集团资金管理平台、金融服务平台和金融信息平台，发挥集团金融中枢作用，为各单位高质量发展提供有力金融支持。

“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高。”这是习近平总书记对在藏党员干部的殷切嘱托，西藏电力加查冷达分公司忠玉筹建处党支部书记康续荣时刻铭记于心。他和同事们在冬季的雪域高原，忍受凌晨的严寒、和正午的烈日，连续奋战，周末无休，保证了核准开工目标的实现。康续荣面对上级、员工从未提过成绩，只是说集团战略必须坚决贯彻。老康自豪地说：“我就是国家能源集团驻守在西藏高原的能源排头兵！”

“我们要积极响应习近平总书记代表党中央对全体共产党

员发出的号召，牢记初心使命，坚定理想信念，始终同职工群众想在一起、干在一起，在困难面前发挥表率作用。”焦作电厂发电运行部党支部书记范吉红说：“我们要坚定不移践行为社会赋能、为经济助力的企业宗旨，认真落实夏季‘四防’各项措施，严格执行调度指令，精心监盘，科学调整，加强巡检，及时消缺，保发保供，做能源供应压舱石，为人民群众生产生活提供可靠能源保障。”

---

报：中央党史学习教育领导小组办公室，中央企业党史学习教育第三  
指导组，国务院国资委党委党史学习教育领导小组办公室，集团  
党组党史学习教育领导小组成员。

送：集团公司纪检监察组，总部各部门，各子分公司党委。

集团党组党史学习教育领导小组办公室各工作组，巡回指导组。

---